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TOWN OF PRIMROSE PUBLIC PARTICIPATION PLAN 
 
The purposes of the Public Participation Plan are three-fold: 
 
� To provide a variety of forums and formats that ensure quality participation by 

Town permanent or temporary residents, citizens and landowners.   
� To keep Town permanent or temporary residents, citizens and landowners 

updated on the progress of the planning process. 
� To meet the requirements of Wis. Stat. §66.1001(4)(a):   
 

“The governing body of a local government unit shall adopt written 
procedures that are designed to foster public participation, including open 
discussion, communication programs, information services, and public 
meetings for which advance notice has been provided, in every stage of 
the preparation of a comprehensive plan. The written procedures shall 
provide for wide distribution of proposed, alternative or mended elements 
of a comprehensive plan and shall provide an opportunity for written 
comments on the plan to be submitted by members of the public to the 
governing body and for the governing body to respond to such written 
comments.” 

 
In accordance with Wisconsin’s Comprehensive Planning legislation, Wis. 
Stat. §66.1001(4)(a), the Town of Primrose will follow the Public Participation 
Plan detailed below: 

 
¾ Plan Steering Committee:  The current Town Planning Commission and 

Town Board shall serve as the Comprehensive Plan Steering Committee.  
The committee will direct the planning process, and hold regular meetings 
to discuss and generate goals, objectives, and policies for each of the nine 
required elements.  These will occur primarily during Planning 
Commission meetings which are generally scheduled for the first Monday 
of every month, and Town Board meetings, held the third Tuesday of each 
month.  Public meeting notices will be posted in several locations around 
the Town, the Town website, and appear in one or more local 
newspapers. 

 
¾ Newsletter:  A Town newsletter will provide initial information on the 

Public Participation Plan, as well as details on obtaining comprehensive 
planning documents, updates, and methods to provide input. 

 
¾ Website:  Comprehensive Plan Steering Committee meeting agendas 

and minutes (incorporated into Town Board and Planning Commission 
agendas and minutes), as well as draft town plan documents, will be 
posted on the Town’s website (http://tn.primrose.wi.gov/).  Additional 
information and resources can also be found at the county’s 
comprehensive plan website (www.daneplan.org).  
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¾ “Town Square:”   A feature of the Town website that will provide an open 

electronic forum to discuss all aspects of the comprehensive planning 
process.  The Town Square forums will be recognized and appropriately 
noticed as official public meetings, although decisions will not be made 
through this medium.  Community members without private internet 
access are encouraged to utilize the available internet terminals at local 
public libraries.  

 
¾ Community Survey:  A community survey of Town permanent or 

temporary residents, citizens and landowners will be developed to assess 
the community’s attitudes and opinions on issues affecting the Town’s 
quality of life and future.  The survey results will be used to guide the 
goals and objectives of the Town’s comprehensive plan. 

 
¾ Community House Meetings:  Members of the Primrose community will 

be encouraged to organize House Meetings to discuss issues related to 
each of the Plan elements, and provide suggestions and input to the 
Steering Committee.  A standard form will be available and used to submit 
input.  Groups and individuals may also be called upon to research, collect 
and assemble data and information that is needed to develop the Plan. 

 
¾ Draft Plan Open House:  An open house will be held to present the draft 

version of the new Comprehensive Plan to the community.  Text and 
maps will be displayed and citizen input and feedback requested.      

 
¾ Public Hearing:  As specified in Wisconsin’s comprehensive planning 

legislation, the Town will hold a public hearing on the ordinance to adopt 
the Comprehensive Plan.  All members of the public will have a chance to 
voice comments on the Plan.  In addition, written comments will be 
accepted and considered.  The public hearing will be published as a class 
1 notice at least thirty days prior to the hearing, pursuant to Wis. Stat. 
§985.02(1).  The published notice shall include the following information: 

 
1. Date, time and location of the public hearing 
2. Brief summary of the comprehensive plan. 
3. Contact information for persons who can provide 

additional information regarding the proposed ordinance. 
4. Information relating to where and when the proposed 

comprehensive plan may be inspected before the 
hearing, and how a copy may be obtained. 
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Q5: Do you agree that....?
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Rank your top 5 land use issues...
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Q7: "I would be willing to pay tax assessment for PDR."
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Q10: "I'm satisfied with the way the town is developing under present land use regulations."
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Q11: Which types of businesses would you like to see?
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Q12: Business commercial: How should Primrose look in 20 years?
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Q13 How do you want Primrose to look in 20 years?
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Q14: 3 Most important reasons you live in Primrose:
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Town of Primrose Land Use Survey Summary Results 
 

1.  Are you a Town of Primrose     84% Resident    14%  Non-Resident? (u = 334) 
 a. If Resident, are you registered to vote?    93% Yes      6% No  (u = 273) 
 
2. The Town of Primrose has many natural and cultural resources. Please indicate, in your opinion, how 
important is it to protect each of the following resources? (u = 360) 
 

 Essential Very 
Important 

Important Not Important No Opinion 

A.  Farmland  46% 
R: 46% 

Non-R: 40% 

27% 
R: 27% 

Non-R: 25% 

20% 
R: 18% 

Non-R: 29% 

8% 
R: 8% 

Non-R: 6% 
-- 

B.  Woodlands 47% 
R: 46% 

Non-R: 48% 

25% 
R: 26% 

Non-R: 15% 

24% 
R: 23% 

Non-R: 31% 

4% 
R: 4% 

Non-R: 4% 
-- 

C.  Wetlands 45% 
R: 45% 

Non-R: 44% 

22% 
R: 23% 

Non-R: 15% 

25% 
R: 24% 

Non-R: 31% 

6% 
R: 6% 

Non-R: 6% 

2% 
R: 2% 

Non-R: 2% 
D.  Floodplains  39% 

R: 39% 
Non-R: 38% 

24% 
R: 25% 

Non-R: 19% 

25% 
R: 24% 

Non-R: 31% 

7% 
R: 7% 

Non-R: 8% 

3% 
R: 3% 

Non-R: 2% 

E.  Hillsides/Steep Slopes 35% 
R: 36% 

Non-R: 31% 

24% 
R: 24% 

Non-R: 25% 

25% 
R: 26% 

Non-R: 25% 

11% 
R: 11% 

Non-R: 15% 

3% 
R: 3% 

Non-R: 2% 
F.   Streams 54% 

R: 54% 
Non-R: 48% 

25% 
R: 25% 

Non-R: 21% 

19% 
R: 18% 

Non-R: 25% 

1% 
R: 1% 

Non-R: 4% 

1% 
R: 1% 

Non-R: 0% 

G.  Wildlife Habitat  47% 
R: 48% 

Non-R: 38% 

27% 
R: 27% 

Non-R: 23% 

22% 
R: 21% 

Non-R: 27% 

3% 
R: 2% 

Non-R: 10% 

1% 
R: 1% 

Non-R: 0% 
H.  Scenic Views and 

Undeveloped Hills/Bluffs 
39% 

R: 41% 
Non-R:27% 

22% 
R: 23% 

Non-R: 21% 

18% 
R: 18% 

Non-R: 15% 

16% 
R: 15% 

Non-R: 27% 

3% 
R: 3% 

Non-R: 8% 

I.    Open Space 37% 
R: 37% 

Non-R: 33% 

24% 
R: 27% 

Non-R: 8% 

22% 
R: 21% 

Non-R: 29% 

13% 
R: 12% 

Non-R: 21% 

3% 
R: 2% 

Non-R: 6% 
J.   Rural Character 39% 

R: 39% 
Non-R: 33% 

24% 
R: 27% 

Non-R: 10% 

22% 
R: 21% 

Non-R: 33% 

12% 
R: 11% 

Non-R: 15% 

1% 
R: 1% 

Non-R: 6% 
K.   Air Quality 49% 

R: 49% 
Non-R: 49% 

26% 
R: 27% 

Non-R: 27% 

20% 
R: 19% 

Non-R: 19% 

3% 
R: 3% 

Non-R: 3% 

1% 
R: 1% 

Non-R:1% 

L.   Historically significant features 23% 
R: 23% 

Non-R: 23% 

22% 
R: 24% 

Non-R: 15% 

32% 
R: 32% 

Non-R: 42% 

13% 
R: 14% 

Non-R: 13% 

5% 
R: 5% 

Non-R: 6% 
M. & N.  Other: 21% 

R: 20% 
Non-R: 26% 

1% 
R: 1% 

Non-R: 2% 

2% 
R: 2% 

Non-R: 2% 

2% 
R: 1% 

Non-R: 4% 

2% 
R: 4% 

Non-R: 0% 
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• “Property / landowner rights” (15) 

• “Fairness / consistency / equal rights / follow LUP”(9) 

• “Remnant prairie / oak savanna / native plant communities” (5) 

• “Ability to cross ag ground w/drives.” (2) 

• “Economic stability / sustainability” (2) 

• “Grassland bird habitat” (2) 

• “Heritage / History / public access to historical resources” (2) 

• “More housing / houses”(2) 

• “Peaceful surroundings / privacy / tranquility” (2) 

• “Town control” (2) 

• “Allow houses along roads, preserves view behind and around property” 

• “Clean water, soil, air env health” 

• “Excellent mix of soils & veg.” 

• “Green development” 

• “Help / assist older retir farmers” 

• “Hunting rights” 

• “Keep farms homes from becoming rundown.” 

• “Limit development” 

• “Low density factor” 

• “Low total population” 

• “Low-traffic roads w/low speed limits” 

• “Natural resources” 

• “No transmission lines, cell towers” 

• “Noise Pollution” 

• “Organic farmland” 

• “Protect without raising taxes” 

• “State mandates like this” 

• “Trails and bike trails” 

• “Water quality” 
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3.  Please indicate, in your opinion, the importance of the following transportation modes in Primrose.  (u 
= 370) 

 

 Essential Very 
Important 

Important Not Important No Opinion 

A.  Town / County Roads 64% 
R: 65% 

Non-R: 53% 

24% 
R: 24% 

Non-R: 24% 

12% 
R: 10% 

Non-R: 20% 
-- -- 

B.  State Highways 45% 
R: 45% 

Non-R: 39% 

30% 
R: 31% 

Non-R: 22% 

17% 
R: 17% 

Non-R: 18% 

6% 
R: 5% 

Non-R: 12% 

1% 
R: 1% 

Non-R: 2% 
C.  Bus Transportation 5% 

R: 4% 
Non-R: 8% 

7% 
R: 7% 

Non-R: 4% 

17% 
R: 17% 

Non-R: 20% 

58% 
R: 57% 

Non-R: 57% 

9% 
R: 9% 

Non-R: 4% 
D.  Regional Rail Transportation 4% 

R: 3% 
Non-R: 6% 

7% 
R: 7% 

Non-R: 8% 

15% 
R: 15% 

Non-R: 10% 

60% 
R: 60% 

Non-R: 59% 

11% 
R: 11% 

Non-R: 10% 
E.   Bike Routes 8% 

R: 7% 
Non-R: 16% 

10% 
R: 10% 

Non-R: 6% 

33% 
R: 33% 

Non-R: 37% 

42% 
R: 43% 

Non-R: 37% 

5% 
R: 5% 

Non-R: 26% 
F.   Coordinated Carpooling 6% 

R: 5% 
Non-R: 12% 

9% 
R: 10% 

Non-R: 6% 

42% 
R: 41% 

Non-R: 43% 

28% 
R: 28% 

Non-R: 24% 

11% 
R: 12% 

Non-R: 8% 
G. & H.  Other:  10% 

R: 10% 
Non-R: 10% 

3% 
R: 2% 

Non-R: 4% 

2% 
R: 0% 

Non-R: 2% 

2% 
R: 3% 

Non-R: 0% 

4% 
R: 4% 

Non-R: 4% 
• Field roads (11) 

• Private driveways (11) 

• ATV/Snowmobile Trails (5) 

• No to any rail (4) 

• Walking paths / hiking trails (4) 

• 35mph or less low / safe speed limits (3) 

• Limit biking to routes / rds w/paving (2) 

• Upkeep of driveways called "town roads"(2) 

• Alt Fuel 

• Balloon launch pad so no trespass in air space 

• Elder Care 

• Horse buggy 

• Enforce traffic laws on bikes 

• Golf cart paths 

• More houses 

• Nature preserves 

• No RTA 

• North Beltline needed 

• Owner rights. 

• Rural taxi service. 

• Shuttle buses 

• Van pool to Madison 
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4.  In addition to the current Town services, facilities and programs, how important would it be to develop 
the following? (u = 360) 

 

 Essential Very 
Important 

Important Not Important No Opinion 

A.  Snowmobile Trails 3% 
R: 3% 

Non-R: 2% 

6% 
R: 6% 

Non-R: 2% 

25% 
R: 24% 

Non-R: 29% 

61% 
R: 59% 

Non-R: 59% 

5% 
R: 5% 

Non-R: 8% 
B.  ATV Trails 3% 

R: 3% 
Non-R: 4% 

4% 
R: 4% 

Non-R: 2% 

19% 
R: 18% 

Non-R: 16% 

68% 
R: 66% 

Non-R: 69% 

6% 
R: 5% 

Non-R: 8% 
C.  Hiking Trails 7% 

R: 8% 
Non-R: 2% 

17% 
R: 16% 

Non-R: 16% 

36% 
R: 34% 

Non-R: 41% 

35% 
R: 34% 

Non-R: 35% 

3% 
R: 3% 

Non-R: 4% 
D.  Bike Paths 8% 

R: 9% 
Non-R: 2% 

13% 
R: 12% 

Non-R: 16% 

32% 
R: 29% 

Non-R: 39% 

43% 
R: 42% 

Non-R: 39% 

3% 
R: 3% 

Non-R: 4% 
E.  Equestrian Trails  4% 

R: 5% 
Non-R: 0% 

10% 
R: 10% 

Non-R: 8% 

27% 
R: 28% 

Non-R: 18% 

49% 
R: 45% 

Non-R: 63% 

7% 
R: 7% 

Non-R: 6% 
F.  Parks 14% 

R: 14% 
Non-R: 8% 

20% 
R: 20% 

Non-R: 14% 

35% 
R: 33% 

Non-R: 41% 

26% 
R: 25% 

Non-R: 27% 

3% 
R: 3% 

Non-R: 6% 
G.  Library Outreach 11% 

R: 11% 
Non-R: 14% 

17% 
R: 18% 

Non-R: 10% 

30% 
R: 28% 

Non-R: 37% 

31% 
R: 30% 

Non-R: 31% 

7% 
R: 7% 

Non-R: 4% 
H.  Public Wi-Fi  9% 

R: 10% 
Non-R: 2% 

13% 
R: 14% 

Non-R: 4% 

22% 
R: 19% 

Non-R: 35% 

38% 
R: 37% 

Non-R: 33% 

14% 
R: 13% 

Non-R: 18% 
I.   Farmers Market 10% 

R: 11% 
Non-R: 6% 

13% 
R: 13% 

Non-R: 10% 

34% 
R: 32% 

Non-R: 41% 

33% 
R: 33% 

Non-R: 29% 

8% 
R: 8% 

Non-R: 8% 
J.  Organized community 

gatherings 
6% 

R: 6% 
Non-R: 6% 

11% 
R: 12% 

Non-R: 2% 

41% 
R: 40% 

Non-R: 41% 

30% 
R: 28% 

Non-R: 35% 

9% 
R: 9% 

Non-R: 12% 
K,  Community directory 4% 

R: 5% 
Non-R: 4% 

10% 
R: 11% 

Non-R: 4% 

41% 
R: 38% 

Non-R: 45% 

28% 
R: 26% 

Non-R: 33% 

12% 
R: 11% 

Non-R: 14% 
L. & M.  Other:  8% 

R: 7% 
Non-R: 6% 

1% 
R: 0% 

Non-R: 4% 

2% 
R: 2% 

Non-R: 0% 

2% 
R: 2% 

Non-R: 6% 

2% 
R: 3% 

Non-R: 0% 
• We do not need more land in tax exempt properties. (5) 

• Allow people to live on own land (4) 

• Public Wi Fi / DSL / LAN (3) 

• Owner's / property rights (2) 

• Alt energy 

• Camping? 

• Cell broadband access 

• Central recyling site 

• Driveways 

• DSL or LAN 

• Energy independence 

• Equal/fair treatment of all residents 

• Fishing/hunting access 

• Gathering place, coffee shop, lunch room 

• Golfing? 

• Have town board follow rules 

• High speed internet access. 

• Keep EMS 

• Maps & info to all of the above 

• More houses 

• Tax payer funded snow plowing 
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5. Please indicate your opinion on the following statements: (u = 365) 
 

 Strongly   
Agree 

Somewhat 
Agree 

Somewhat 
Disagree 

Strongly 
Disagree 

No Opinion 

A.  Maintaining traditional farms 
and current farming practices is 
important to me. 

54% 
R: 55% 

Non-R: 46% 

30% 
R: 29% 

Non-R: 34% 

8% 
R: 8% 

Non-R: 10% 

7% 
R: 7% 

Non-R: 4% 

2% 
R: 2% 

Non-R: 6% 
B.  I would like to see Primrose 
encourage small sustainable, 
organic agriculture. 

32% 
R: 32% 

Non-R: 28% 

39% 
R: 37% 

Non-R: 48% 

12% 
R: 12% 

Non-R: 10% 

6% 
R: 7% 

Non-R: 2% 

10% 
R: 10% 

Non-R: 12% 
C.  Woodland and wetland 
preservation is as important as 
farmland preservation 

56% 
R: 58% 

Non-R: 44% 

29% 
R: 27% 

Non-R: 42% 

10% 
R: 11% 

Non-R: 8% 

2% 
R: 2% 

Non-R: 0% 

2% 
R: 2% 

Non-R: 4% 
D.  Maintaining Primrose’s current 
rural character (natural, 
undeveloped countryside, wildlife, 
and quiet environment) is 
important to me. 

64% 
R: 67% 

Non-R: 42% 

17% 
R: 14% 

Non-R: 32% 

9% 
R: 10% 

Non-R: 8% 

9% 
R: 8% 

Non-R: 14% 

1% 
R: 0% 

Non-R: 4% 

E.  When possible, houses should 
be sited in less conspicuous 
places 

40% 
R: 42% 

Non-R: 26% 

28% 
R: 28% 

Non-R: 32% 

16% 
R: 15% 

Non-R: 20% 

12% 
R: 15% 

Non-R: 18% 

4% 
R: 11% 

Non-R: 4% 
G.  New houses should be 
clustered 

11% 
R: 11% 

Non-R: 12% 

24% 
R: 24% 

Non-R: 20% 

24% 
R: 23% 

Non-R: 26% 

32% 
R: 33% 

Non-R: 28% 

8% 
R: 8% 

Non-R: 12% 
H.  Neighbors should be consulted 
about development on adjacent 
properties 

45% 
R: 46% 

Non-R: 34% 

34% 
R: 33% 

Non-R: 38% 

7% 
R: 6% 

Non-R: 10% 

12% 
R: 11% 

Non-R: 14% 

2% 
R: 2% 

Non-R: 4% 
I.  The dark night skies of the town 
are important to me 

50% 
R: 53% 

Non-R: 28% 

27% 
R: 26% 

Non-R: 32% 

6% 
R: 4% 

Non-R: 14% 

10% 
R: 10% 

Non-R: 12% 

6% 
R: 4% 

Non-R: 14% 
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6.  In your opinion, what are the five most important land use issues in the Town?  
 (Write “1” in the space next to the most important issue, “2” in the space next to the second most 

important issue, and “3” in the space next to the third, and so on). (u = 356) 
A. Farmland disappearance/conversion: 
75% in top 5 R: 76%  Non-R:  65% 
1: 35%;   35%  35% 
2 :10%;   10%  12% 
3: 12%;   12%    6% 
4: 12%;  12%    8% 
5:   6%    6%    4% 

G. Preservation of rural “look” / character 
75% in top 5 R: 78%  Non-R: 59% 
1: 15%  16%  10% 
2: 18%  20%  8% 
3: 18%  18%  16% 
4: 15%  16%  8% 
5: 10%  9%  16% 

B. Protection of scenic beauty 
73% in top 5 R:  75%  Non-R: 61% 
1: 15%;  17%  6% 
2: 18%;  18%  20% 
3: 20%;  20%  22% 
4: 10%;  10%  10% 
5:   9%  10%  2% 

H. Quarrying/Mineral Extraction 
9% in top 5 R: 9%  Non-R: 10% 
1: 0%  0%  0% 
2: 1%  2%  0% 
3: 2%  3%  0% 
4: 2%  2%  2% 
5: 3%  3%  8% 

C. Protection of water resources 
88% in top 5 R: 89%  Non-R:  
1: 19%  18%  24% 
2: 27%  28%  20% 
3: 20%  21%  14% 
4: 14%  14%  14% 
5: 8%  8%  4%   

I. Upkeep of existing homes/structures 
45% in top 5 R: 44%  Non-R: 49% 
1: 4%  5%  0% 
2: 8%  8%  12% 
3: 8%  8%  8% 
4: 9%  9%  10% 
5: 15%  14%  18% 

D. Too many houses being built 
38% in top 5 R: 41%  Non-R:  32% 
1: 7%  7%  4% 
2: 7%  7%  8% 
3: 6%  7%  0% 
4: 10%  10%  10% 
5: 10%  10%  10% 

J. Too few houses being built 
28% in top 5 R: 28%  Non-R: 31% 
1: 14%  14%  16% 
2:   4%  4%  4% 
3:  4%  4%  6% 
4:  2%  2%  2% 
5: 4%  4%  2% 

E. Too much Industrial / Commercial 
7% in top 5 R: 7%  Non-R: 6% 
1: 1%  1%  0% 
2: 0%  0%  0% 
3: 2%  2%  2% 
4: 1%  1%  2% 
5: 2%  2%  2% 

K. Not enough Industrial / Commercial 
15% in top 5 R: 14%  Non-R: 20% 
1: 0%  0%  2% 
2: 3%  2%  8% 
3: 4%  4%  6% 
4: 4%  4%  4% 
5: 4%  5%  0% 

F. Too much utility development  
6% in top 5 R:  6%  Non-R: 6% 
1: 0%  0%  0% 
2: 1%  1%  0% 
3: 2%  2%  4% 
4: 1%  1%  0% 
5: 2%  2%  2%   

L. Not enough utility development  
16% in top 5 R: 15%  Non-R: 22% 
1: 2%  2%  0% 
2: 2%  2%  4% 
3: 6%  5%  8% 
4: 3%  2%  6% 
5: 4%  4%  4% 
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7. One tool that can be used to manage growth is a Purchase of Development Rights (PDR) program that 
uses public money to purchase development rights associated with a property, in order to limit 
development on that property for a variety of conservation purposes.  Other funds may be contributed by 
county, state or non-governmental units. (u = 361) 
 
I would be willing to pay a tax assessment to support a town-sponsored PDR program, to compensate 
property owners for their development rights.   
 Overall Residents:   Non-Residents: 

13%  Strongly agree 13%  Strongly agree 18%  Strongly agree 
21%  Somewhat agree 22%  Somewhat agree 12%  Somewhat agree 
 8%   Somewhat disagree  8%   Somewhat disagree 12%   Somewhat disagree 
39%  Strongly disagree 39%  Strongly disagree 35%  Strongly disagree 
19%  No opinion / Not sure 18%  No opinion / Not sure 22%  No opinion / Not sure 
 

 
8.  Another tool is a Transfer of Development Rights (TDR) program which is a method to shift residential 
development from one portion of a community to another.  Landowners could sell the development rights 
for their property, thereby earning income without selling parcels or building houses. (u = 362) 
 
I would be supportive of a town TDR program: 
  Overall: Residents:   Non-Residents:  

19%  Strongly agree 20%  Strongly agree 17%  Strongly agree 
26%  Somewhat agree 26%  Somewhat agree 25%  Somewhat agree 
  9%  Somewhat disagree 10%  Somewhat disagree   6%  Somewhat disagree 
26%  Strongly disagree 27%  Strongly disagree 19%  Strongly disagree 
19%  No opinion / Not sure 17%  No opinion / Not sure 33%  No opinion / Not sure 
 
  
 

 
9.  Using PDR’s or TDR’s as above, or other tools, I would be willing to limit my current ability to 

divide/sell portions of my property: (u = 361) 
  T R NR 

 6%     5%  8% As a charitable donation, knowing my land would remain in its current use; 
10%   11%  8% For a lower price, knowing my land would remain in its current use; 
18%   19% 14% If I could get what I considered to be a “fair” price; 
10%    9% 16% Only if I could get the same price I would for selling residential lots; 
21%   21% 20% I would not be willing to limit my current ability to develop my property at any price. 
  3%    3%  4% If I could sell my development rights to someone else. 
32%   32% 31% No opinion / Not sure 

 
10.  The Town’s Land Use Plan and the County’s Zoning and Subdivision Ordinances regulate the 

division and use of land in the town.  Which of the answers below most closely matches your 
attitude about the following statement:  “I’m satisfied with the way the town is developing under the 
present land use regulations”. (u = 362) 

  T R NR 
26%   28% 10% Strongly Agree    
26%  28% 16% Agree 
15%  13% 24% Not Sure 
17%  15% 30% Disagree 
16%  16% 20% Strongly Disagree 
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11.  Which types of new businesses would you like to see in the Town in the future?  (Check all that 
apply.) (u = 334) 

 T R NR  
  6%     4% 15% Industrial parks 
14%  11% 26% Developments with a mix of residential, offices, and retail 
18%  17% 15% Restaurants 
  6%    4% 15% Commercial services directed to attract travelers from major highways 
32%  28% 50% Recreational and tourism related commercial development  
53%  48% 65% Businesses related to farming 
  8%    5% 28% Quarrying 
  9%    6% 24% Sand and gravel pit operations 
11%  11%   9% Medical facilities 
36%  35% 33% Business development should not be encouraged 
  4%  11%   7% Other:   

• Not applicable / not relevant (5) 

• More farming (2) 

• Convenience/grocery store w/gas station 

• CSA & small Ag farms 

• Don't know 

• Environ educ, tourism, parks 

• Gas station in Mt Vernon, 

• High speed internet 

• Houses-more of them. 

• Local, organic, community garden/store 

• Long range rifle shooting range; three gun AAO/IPSC/10PA shooting range 

• None of the above! 

• One general store 

• Organic small scale ag business 

• Parks, nature center 

• Recreation? 

• self-employ-beauty salons, etc 

• Slaughter facilities 

• Small bus bldg along co/state hwy 

• Small Business Adventures-Golf course 

• Something to increase tax revenue 

• Support of hunting, fishing, conservation organizations/businesses  
 

12.  With regard to Business / Commercial development in the Town, which of these statements describes 
how you would like Primrose to look 20 years from now? (u = 352) 

 T R NR 
64%  66% 47% As it looks now  
15%   13% 27% More business / commercial development 
  5%     5%   4% Less business / commercial development 
11%   10% 14% Do not know / no opinion 

 
13.  Which one of these statements best describes how you want Primrose to look 20 years from now? (u 

= 356) 
 T R NR 

30%  31% 22% Mostly agricultural and open lands 
34%  32% 41% Mix of agricultural, open lands, and residential 
  2%    2%   2% Mostly residential, with limited agriculture 
  1%    1%   2% Mostly residential and business, with limited agriculture 
14%  13% 20% Mix of agricultural, business, and residential 
14%  15%   6% Current mix 
  1%    1%   0% Other 

• don't know 

• more houses to help budget meet expenses 
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14. What are the THREE most important reasons for you and your family to live in the Town of Primrose? 
(Check three only) (u = 350) 

Ch T Three Only 
T R  NR 
54%  55% 44% 1. Mostly agricultural and open land  
16%  16% 17% 2. Agricultural Opportunities 
20%  21% 17% 3. It is where I was born / grew up 
  5%    4%   7% 4. Appearance of Homes 
74%   75% 68% 5. Rural lifestyle 
  5%     5%   0% 6. Cost of Home 
  3%     2%   5% 7. Historical Significance 
18%   18% 20% 8. Low Crime Rate 
49%   49% 46% 9. Natural Beauty 
20%   20%  15% 10. Near Family and Friends 
  8%     8%    5% 11. Near Job or Employment Opportunities 
  5%     4%  12% 12. Property Taxes 
  5%     5%    2% 13. Quality of Schools 
  6%    5%   15% 14. Other:  

• OTHER Investment (2) 

• Ability to grow own food. 

• All of the above. 

• Clean air, preserved woodlands, peace & quiet. 

• Far away from K Falk 

• Freedom 

• healthy env w/nature clean water air & soil to raise children 

• I still live with parents 

• Live on & manage our farm 

• Married a farmer. 

• Married someone who was born and grew up here. 

• Mostly woods & open land 

• My dad built my house 

• privacy,peace,quiet 

• Prox to UW 

• Space from neighbors 
 

 









I am very disappointed the way our township is run.  We are going to break the township 
by the lack of allowing almost 0 building.  The board/commission is trying to save 
viewshed and gain land to rent at a reasonable price or more farm land to buy at a 
reasonable price.  Therefore, it will benefit their own business or retirements while 
stomping out the rights of the older farmers with health issues and/or who are ready to 
retire now. 
 
The way the land use plan is written now could be a workable situation for all.  Most of 
these farms have a couple acres of poorer land that could be used as a house site here and 
there.  We have 23,800 acres of land in this township and could still save (400 houses all 
that can be built in this township x 2 if we would go to that) 23,000 acres for farming if 
that’s what you honestly are trying to accomplish…or truth be known, it would still save 
a very, very large amount for viewshed. 
 
Soils are listed first in our land us plan and you refuse to use them---so how correct and 
fair is that.  And treat all landowners equally and fairly not just in-laws, etc. 
 
We could be asking on more people/volunteers to help with many things in this township-
instead we keep the power all held by a certain few, i.e. p.c. and board and comp plan 
steering committee.  If they weren’t so afraid of losing power and control over this 
township and our land – they would be more open to others helping. 
 
Big example – we are the only township with just the PC and Town Board being the only 
ones to hold a position on the Comp Plan Steering Committee!! 
 
What does this say about not encouraging others and sharing the control! 



Farm land is important for those that want to farm and they have a right to keep it.  With 
the 35 acre density, there will not be houses all over. 
 
Keep the houses by the road on two acres and save the beauty and views behind and 
around them, also the wildlife – building in woods disturbs both. 
 
We already have Farmland Preservation and the 35 acre density and no one is disputing 
it. 
 
The landowner should have some rights as to what is done with their land if they want a 
small portion of it developed at a reasonable rate one split every two years or so. 
 
We should have fair and equal rights for all – not the ones with their four acres and home 
ruining the lives financially of the long-time farmers here. 
 
Farms are rarely sold as a farm anymore. 



Comment on Question #10 
 
I am quite satisfied with our present land use plan.  If the Town Board would implement 
and enforce it properly it would be fine, but they are not consistent in their interpretation 
of it.  They use it to suit them.  If they don’t want someone to get a build they use the 
plan and their interpretation against them.  If they want the person to get a build, they 
interpret it differently. If have seen it happen many times. 
 
TDR’s – other states are having problems with them.  Until the bugs are worked out, I 
don’t think Primrose should get involved. 
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